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KẾ HOẠCH KIỂM TRA, ĐÁNH GIÁ CUỐI HỌC KỲ II
NĂM HỌC 2022 – 2023
Thực hiện công văn số 61/CV-PGĐT-THCS của Phòng GD&ĐT Lắk ngày 17/04/2023 về việc hướng dẫn kiểm tra, đánh giá cuối kỳ II năm học 2022 – 2023;
Căn cứ vào tình hình thực tế tại đơn vị, trường THCS Nguyễn Trãi lập kế hoạch tổ chức kiểm tra, đánh giá cuối học kỳ II năm học 2022 – 2023 nội dung cụ thể sau: 
I. Mục đích, yêu cầu
1. Kiểm tra, đánh giá cuối học kỳ II nhằm mục đích đánh giá đúng thực chất chất lượng dạy và học của học sinh và giáo viên, qua đó giáo viên điều chỉnh hoạt động dạy học, giúp học sinh biết kết quả để phát huy điểm mạnh, khắc phục điểm yếu trong học tập.

Việc kiểm tra, đánh giá nhằm mục đích đánh giá tình hình triển khai và kết quả thực hiện chương trình kế hoạch dạy học, trên cơ sở đó, khẳng định những việc đã làm tốt để phát huy và khắc phục những thiếu sót trong công tác chỉ đạo, dạy – học. 

2. Kiểm tra, đánh giá theo định hướng đổi mới của Bộ GD&ĐT, giúp cán bộ quản lí, giáo viên tổng kết việc vận dụng phương pháp giảng dạy, kiểm tra, đánh giá đáp ứng yêu cầu đổi mới trong theo chỉ đạo thực hiện nhiệm vụ năm học. 
3. Việc tổ chức kiểm tra, đánh giá cần đảm bảo nghiêm túc, công bằng, khách quan, đánh giá đúng thực chất năng lực của học sinh; trên cơ sở nắm vững hướng dẫn nhiệm vụ năm học của Ngành để thực hiện nhiệm vụ năm học của đơn vị, cũng như việc chỉ đạo tổ chức kiểm tra học kì đảm bảo đúng quy định.
II. Tổ chức ôn tập và kiểm tra, đánh giá cuối học kỳ II
1. Công tác ôn tập: 
 Bộ phận chuyên môn, tổ trưởng chỉ đạo giáo viên bộ môn tổ chức ôn tập trước khi tiến hành kiểm tra, đánh giá cuối học kỳ II, tuyệt đối không cắt xén chương trình.

Thời gian ôn tập: Tuần 33; Tuần 34
Thời gian kiểm tra: Tuần 34; Tuần 35
2. Công tác ra đề, kiểm tra đánh giá và nhập điểm kiểm tra, đánh giá thường xuyên, định kỳ:
 - Nội dung kiểm tra, đánh giá cần đảm bảo chuẩn kiến thức, kỹ năng, đặc biệt phải hướng đến kiểm tra, đánh giá phẩm chất và năng lực học sinh theo tinh thần đổi mới kiểm tra đánh giá của Bộ GDĐT, đảm bảo tính khoa học, chính xác, chặt chẽ, phân loại được trình độ học sinh.

 - Thực hiện nghiêm túc công văn số 3280/BGDĐT - GDTrH ngày 27/8/2020; công văn số 1297/SGDĐT - GDTrH ngày 4/9/2020: Không tiến hành kiểm tra các nội dung đã tinh giảm. Khai thác phần mềm ra đề để xây dựng thư viện đề và ra đề kiểm tra thường xuyên và định kỳ hằng năm.
- Chỉ đạo xây dựng đề kiểm tra theo Công văn số 8773/BGDĐT-GDTrH ngày 30/12/2010 của của Bộ GDĐT, đảm bảo mức độ nhận biết, thông hiểu và vận dụng phù hợp.
- Thực hiện nghiêm công văn số 3175/BGDĐT- GDTrH ban hành ngày 21/07/2022: Đổi mới phương pháp dạy học, kiểm tra đánh giá môn Ngữ Văn ở bậc THCS.
- Đối với một số môn khoa học xã hội cần kiểm tra đánh giá theo hướng ra đề mở, tiếp tục nâng cao yêu cầu vận dụng kiến thức vào thực tiễn, bày tỏ chính kiến của mình về các vấn đề kinh tế, chính trị, xã hội gắn với thời sự quê hương, đất nước; đối với môn ngoại ngữ, cần tiếp tục nâng cao yêu cầu phát triển năng lực giao tiếp với các kĩ năng nghe, nói, đọc, viết.

- Tổ chức ra đề kiểm tra, đánh giá chung các môn của tất cả các khối lớp, nhưng phải đảm bảo thống nhất theo kế hoạch chung của trường. GVBM nộp đề về TCM; TTCM duyệt đề và nộp về CM trường trước ngày 28/04/2023.
- Hình thức đề kiểm tra: Đảm bảo kết hợp một cách hợp lý cuối hình thức tự luận và trắc nghiệm khách quan, gồm các câu hỏi, bài tập theo 4 mức độ yêu cầu: nhận biết, thông hiểu, vận dụng và vận dụng cao. Đề kiểm tra môn Anh văn bao gồm các kỹ năng,  nội dung đề phải đảm bảo tính khoa học, chính xác, chặt chẽ, theo định hướng đánh giá năng lực của học sinh được quy định tại Công văn 5333/BGDĐT-GDTrH, ngày 29/09/2014 của Bộ GDĐT. Các môn ra đề kiểm tra theo nội dung đã thống nhất trong Tập huấn xây dựng ma trận, đặc tả đề kiểm tra do PGD tổ chức ngày 23; 24/09/2022. 

- Đối với Hoạt động TNHN và Chương trình địa phương có 2 cách thực hiện: 

Cách 1: Bảng đặc tả; Ma trận; Đề kiểm tra. Trong đó đề kiểm tra Kết hợp trắc nghiệm 70% với tự luận 30% trên cơ sở bám sát yêu cầu cần đạt của chương trình giáo dục phổ thông, đảm bảo các cấp độ nhận thức: nhận biết 30%, thông hiểu 20%, vận dụng thấp 30%, vận dụng cao 20%. 

Cách 2: Nếu Kiểm tra, đánh giá cuối HK bằng việc theo dõi học sinh thông qua việc tham gia các hoạt động hoặc Dự án học tập thì phải có Phiếu đánh giá học sinh khi tham gia các Dự án, hoạt động mà GV đã tổ chức. 

- Tổ chức thi tập trung các môn: Toán; Văn; Anh văn; Lý; Hóa; Sinh; KHTN; Sử; Địa; Lịch sử và địa lý theo lịch cụ thể như sau: (Phụ lục 1)

- Thời gian nộp bài kiểm tra, báo cáo điểm thi về bộ phận chuyên môn và hoàn thành nhập điểm trên SMAS trước: 8h sáng ngày: 22/05/2023. Nhà trường sẽ khóa SMAS: 9h sáng ngày: 22/05/2023. (Bài kiểm tra nộp về đc Vân - văn thư)
Trên đây là kế hoạch ôn tập và kiểm tra, đánh giá cuối học kỳ II năm học 2022 – 2023 đề nghị Bộ phận chuyên môn, các tổ trưởng tổ chức cho  GV triển khai  thực hiện nghiêm túc. Trong quá trình thực hiện, mọi vướng mắc cần báo cáo về BGH để xem xét và  hướng dẫn xử lý./.
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